



мандный состав продолжал пополняться ее офицерами и в начале XX века.

К этому времени гвардия была той частью Русской армии, где опробовались новые методы ведения войны и военная техника. Уровень профессиональной подготовки императорской гвардии был гораздо выше по сравнению с остальной армией.

К началу Первой мировой войны войска гвардии были сведены в отдельный корпус. Весной 1914 года войска гвардии насчитывали более 90 тысяч человек (13 пехотных, 4 стрелковых, 11 кавалерийских полков, 3 казачьих полка, Конная и 3 артиллерийские бригады, Артиллерийский стрелковый и Мортирный дивизионы, Собственный Его Императорского Величества конвой, Саперный батальон, Полевой жандармский эскадрон, Гвардейский морской экипаж, крейсер «Оле», два эсминца и императорская яхта «Штандарт», Гвардейская авиационная рота, Рота дворцовых гренадер).

Мировая война и последовавшие за ней революция и Гражданская война стали трагическими и последними страницами в истории русской императорской гвардии.

В 1917 году, когда Русская армия под влиянием различных партийных агитаторов стала разваливаться и сниматься с боевых позиций, гвардейские части оказались одними из тех немногих, которые со-

ветская гвардия. 18 сентября 1941 года за массовый героизм, мужество личного состава, высокое воинское мастерство в соответствии с решением Ставки Верховного главнокомандования приказом наркома обороны четыре стрелковые дивизии (100-я, 127-я, 153-я и 161-я) переименованы в гвардейские (соответственно в 1-ю, 2-ю, 3-ю и 4-ю).

Эти соединения героически сражались с врагом под Минском и Смоленском, участвовали в контрударе наших войск под Ельней.

В дальнейших сражениях росли и ряды советской гвардии. Так, например, в танковых войсках гвардейской стала 4-я танковая бригада М.Е. Каткова, преобразованная в 1-ю гвардейскую танковую бригаду. В начале октября 1941 года бригада, действуя в составе 1-го гвардейского корпуса, была выдвинута на орловско-тульское направление в районе Мценска навстречу прорвавшейся танковой группировке врага. Широко применяя засады, части бригады в течение нескольких дней сдерживали удары двух танковых дивизий и уничтожили 133 вражеских танка.

Частям и соединениям, удостоенным гвардейских званий, вручались гвардейские знамена.

К концу Великой Отечественной войны гвардия выросла в могучую силу. 11 общевойсковых и 6 танковых армий, конно-механизированная группа, 40 стрелковых, 7 кавалерийских, 12 танковых, 9 механизированных и 14 авиационных корпусов и большое количество дивизий, полков и частей различных родов войск носили звание гвардейских.

В современной Российской армии сохранено высокое и почетное гвардейское звание, унаследованы традиции фронтовиков. Сегодня в составе Вооруженных сил РФ находятся гвардейская танковая Кантемировская дивизия, гвардейская мотострелковая Таманская дивизия, гвардейская мотострелковая Прикарпатско-Берлинская дивизия, гвардейская отдельная мотострелковая Севастопольская бригада, гвардейские соединения ВДВ, гвардейские части и корабли ВМФ.

Гвардейцы начала XXI столетия верны законам гвардии, выработанным и закреплённым их предшественниками.

Подготовили
Антон УХИН,
Вячеслав КОЛДОМОВ.

На службе Отечеству



(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Понятие «гвардия» (от старогерманского *garda* или итальянского *guardia* — защита, оборона, стража) впервые появилось в XII веке. Так был назван отряд в итальянской провинции Ломбардия, охранявший государственное знамя — хоругвь во время войн гвельфов и гибеллинов, а также борьбы городов за независимость. Лейб-гвардией традиционно называлась элитная часть войск, которой доверялась защита и охрана монарха, а также других высочайших особ.

Основой для создания русской императорской гвардии стали так называемые потешные полки. Впервые они были организованы в 1683 году для проведения военных игр молодого царя Петра I. Готовились не только пехотные формирования, но и артиллерия, кавалерия, появился и флот. Военные игры проводились в районе сел Преображенское и Семеновское. В 1687 году потешные полки были преобразованы в два солдатских полка и стали именоваться Преображенским и Семеновским. Звание лейб-гвардейских они получают 22 августа 1700 года — в день выступления в поход к Нарве.

Гвардейцы зарекомендовали себя надежным оплотом царя-реформатора в проведении всех осуществляемых им грандиозных преобразований. Гвардия была первым и, может быть, наиболее совершенным созданием Петра I. Она была той идеальной моделью, ориентируясь на которую Петр мечтал создать свое идеальное государство. Высокий статус гвардии в эпоху Петра I объясняется крайней милитаризацией всех областей общественной жизни. Царь ввел страну в новую эпоху, и в этом плане армия стала аппаратом

проведения государственной воли самодержца. Изначально гвардия была кузницей кадров для новой политической системы. Из рядов гвардии вышло большое количество полководцев, политических деятелей, дипломатов, администраторов, а также ярких представителей науки, литературы и искусства.

Во времена Петра в России не было учебных заведений для подготовки офицеров, поэтому в армию офицерами направляли дворян, прошедших службу в гвардии нижними чинами и проявивших способности к руководству войсками. Гвардия почти до конца XIX века пополняла армейский офицерский корпус, а высший ко-

хранили свой боевой дух и организованность. Еще в начале 1918 года они несли охрану железных дорог, спасая от дезертиров и мародеров склады и транспортные объекты.

27 марта 1918 года приказом народного комиссара по военным делам все полки старой Русской армии были расформированы, в том числе и гвардейские. Во время Гражданской войны в белой армии сражались части, сформированные из бывших гвардейцев и носившие названия старых гвардейских полков. Вместе с остатками армии генерала Врангеля оставшиеся в живых гвардейцы покинули Россию.

В годы Великой Отечественной войны была рождена



Флаг нам в руки!

Вот уже на протяжении четырнадцати лет 22 августа наша страна отмечает День Государственного флага России. Кстати, у нас этот праздник появился на два года раньше, чем в США: указ на сей счет за подписью Бориса Ельцина вышел 20 августа 1994 года, а Билл Клинтон издал свой лишь в июне 1996-го.

В наше время триколор стал пользоваться популярностью не только у представителей власти, но и у простых обывателей. А в этом году — особенно. Поводов тому — великое множество: многочисленные победы российских футболистов, музыкальный триумф на престижном европейском конкурсе, победы наших олимпийцев. Прошедший недавно в Орле день города тоже показал, что орловчане относятся к главному символу страны с любовью. Каждый второй горожанин, принявший участие в празднествах, пришел в центр города с маленьким флажком в руках.

Приобрести полосатое полотнище можно в любом магазине тканей по 300 рублей за стандартное полотнище 135 на 90 сантиметров. Основные покупатели — коменданты и администраторы государственных учреждений, футбольные фанаты. А широкие натуры, предпочитающие размерчик побольше, могут заказать полотнище любого размера прямо там же, в магазине. К примеру, в канун празднования Дня Государственного флага в одном из магазинов «Ткани», расположенном в центре города, сшили триколор размером 20 на 4,20 метра. Заказчиком выступило одно из спортив-

ных образовательных учреждений города. Флаг-великан размером в двухподъездную двухэтажку обошелся заказчиком в 3,5 тысячи рублей.

ЧТО НЕ ЗАПРЕЩЕНО, ТО РАЗРЕШЕНО?

Однако безнаказанно проявлять свою любовь к российскому флагу можно не всегда и не везде. Согласно Закону «О Государственном флаге РФ» россиянам запрещено вывешивать флаг России на улицах и домах в другие дни, кроме «дней государственных праздников или семейных торжеств». Причем правоохранительные органы некоторых российских регионов бдительно следят за исполнением данного закона и провинившихся граждан, замеченных с флагом, нещадно штрафуют. За вывешивание госфлагов в неразрешенное время уже оштра-

фованы жители Калининграда, Калужской области, а также предприниматели одной из соседних областей, дерзнувшем вывесить российские флаги на автозаправочных станциях.

Стоит ли штрафовать за патриотизм? Запрет на вывешивание триколора возмущает даже представителей власти и партийные организации. В июне этого года члены партии «Единая Россия» предложили внести поправку в Закон «О Государственном флаге РФ», которая бы позволяла рядовым гражданам свободно выражать свои патриотические чувства, демонстрируя российский триколор не только в праздничные дни, но и в будни. Например, вывешивать его на своих домах. В своем мнении единогласно единогласны: «Если флаг нельзя использовать на каждом шагу, тогда надо отменить все футбольные матчи, запретить брать флаг на Олим-

пиаду и вообще прекратить свободную продажу государственной символики в магазинах». Единственное ограничение — никаких надругательств над российским символом.

А вот в США можно безнаказанно жечь флаг страны. Оказываясь, в 1989 и 1990 годах верховный суд США постановил, что сжигание звездно-полосатого флага есть вид самовыражения и защищается американской конституцией. Странное все-таки у американцев представление о патриотизме.

На Орловщине за вывешивание флагов не штрафуют. Здевшие правоохранительные органы не тратят на это времени, есть дела поважнее.

— Прокурорских проверок на предмет соблюдения Закона «О Государственном флаге РФ» в Орловской области не припомню, — рассказал нам исполняющий обязан-

ности старшего помощника прокурора Орловской области по взаимодействию со СМИ В.В. Рыжиков. — Любую проверку мы осуществляем только после того, как к нам поступает сигнал о каком-либо нарушении. Так что неподобающее отношение к флагу России в Орловской области, судя по всему, не замечено.

ЧИСТОПЛОТНЫЙ ЗАВХОЗ — НЕЗАПЯТНАННАЯ РЕПУТАЦИЯ

Стоит отметить, что бывали случаи: штрафовали тех, кто флаг вывешивать обязан, но этого не делают. К примеру, взъяснение получили некоторые руководители государственных учреждений, на здании которых символ государственности отсутствовал. Не поздоровилось и тем руководителям, которые не следят за состоянием флага.

В Орле в этом году к этому вопросу подошли более ответственно, чем в прошлом. Триколоры почти на всех госучреждениях выглядят

достойно. Они чистые и целые, хотя надо признать, что в некоторых организациях флаги были приведены в порядок только перед празднованием дня города.

На самом деле, завхоз любого административного здания имеет документ, в котором четко определен график смены полотнища.

К примеру, флаг на здании администрации Орловской области меняют два раза в месяц.

— График выполняется строго. Иначе никак, — говорит начальник хозяйственного отдела хозяйственного управления администрации Орловской области Н.Н. Колпаков. — Летом полотнище выцветает, осенью и весной быстро приходит в негодность из-за дождя и ветров.

Жаль, но так происходит не везде. В других госучреждениях флаги меняют по мере его изношенности. Да и меру изношенности каждый завхоз определяет самостоятельно.

Иными словами, чистоплотный завхоз — незапятнанная репутация.

Юлия ГЕРДТ.

Поздравляем с юбилеем!

Уважаемая редакция! Просим вас поздравить с 70-летием бывшего директора школы № 31 ветерана педагогического труда, отличника народного образования Римму Алексеевну Новикову.

Хрупкая женщина небольшого роста с пышными волнистыми волосами, уложенными в элегантную прическу. Умный, проницательный взгляд, всегда приветливая улыбка, неторопливая, но уверенная походка. Такой мы ее знаем.

Двадцать лет Римма Алексеевна возглавляла среднюю общеобразовательную школу № 31 Железнодорожного района г. Орла. Благодаря ее целеустремленности и энтузиазму в феврале 1986 года был открыт школьный музей боевой славы, в основу которого легла многолетняя поисковая работа школьников, изучавших историю I и II отделов лыжных бригад КТОФ, совершивших на Орловщине зимой 1943 года дерзкий рейд в тыл врага.

Умный руководитель, вдумчивый педагог, тонкий психолог, опытный методист и хозяйственник, она сумела создать сплоченный, творчески работающий коллектив единомышленников и сподвижников педагогического труда.

Она всегда замечала и заслуженно оценивала инициативность молодого специалиста и новаторство опытного педагога. Школа щедро делилась опытом своей работы с коллегами других общеобразовательных учреждений.

Высокий творческий потенциал, учительский потенциал, поэтому при ее содействии в школе появились и заслуженный учитель РФ, и отличник народного образования, и педагог-методист.

В школе была разработана и апробирована программа углубленного изучения русского языка с 6-го класса.

На ее уроках литературы ученики чувствовали поэзию, давали глубокую оценку прочитанному, делали абсолютно самостоятельные, отличные от общепринятых шаблонов выводы, что всегда поощрялось учителем.

Принципиальной, строгой и отзывчивой, внимательной и тактичной, с тонким чувством юмора и требовательной помнят ее бывшие ученики, родители, учителя и сотрудники школы.

Время неумолимо, но человеческая память и благодарность вечны. Сегодня Римма Алексеевна встречает свой юбилей. Большой пласт жизни позади, но есть о чем вспомнить, чем гордиться, потому что оставлен яркий след в сердцах ее бывших учеников и коллег.

С юбилеем вас, хороший, добрый человек! Здоровья вам, радости, душевной бодрости и долголетия!

Коллеги,
друзья, ученики.